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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

Χαιρετισμός του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 

Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην Ημερίδα του ΟΓΕΕ Λεμεσού 

και του ΕΤΕΚ με θέμα «Υδρογονάνθρακες και Προσδοκίες: Πώς 

διασφαλίζονται;», στο Venue Centre, Columbia Plaza, στη Λεμεσό, την 

Τετάρτη 25 Ιουνίου 2014 και ώρα 6:00μ.μ. 

Με τιμά ιδιαίτερα η πρόσκληση του Οργανισμού Γυναικών 

Επιχειρηματιών Επαγγελματιών Λεμεσού και του Επιστημονικού 

Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου για να παραστώ και να χαιρετίσω 

τη σημερινή σας ημερίδα. Σας ευχαριστώ για την ευκαιρία που μου 

δίδετε να απευθυνθώ στους εκλεκτούς συμμετέχοντες και σας 

συγχαίρω για την επιλογή της συγκεκριμένης θεματολογίας, που 

αποτελεί για την Κυβέρνηση προτεραιότητα και στρατηγικός 

στόχος. 

Οι προβλέψεις του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας καταδεικνύουν 

ξεκάθαρα τη μεγάλη σημασία που έχουν για την Ευρώπη οι 

υδρογονάνθρακες της Κύπρου και της ευρύτερης Ανατολικής 

Μεσογείου. Η εξάρτηση της Γηραιάς Ηπείρου από τις εισαγωγές 

φυσικού αερίου αναμένεται να συνεχίσει να αυξάνεται, από το 

σημερινό 45% των αναγκών της σε περίπου 65% μέχρι το 2020. 

Εξού και στόχος της ΕΕ είναι η δραστική μείωση της ενεργειακής 

εξάρτησης των Κρατών Μελών από συγκεκριμένες πηγές και 

διόδους, μέσω της δημιουργίας νέων ενεργειακών διαδρομών και 

συνεργασιών και, φυσικά, με την αποφυγή ενδεχόμενων νέων 

εξαρτήσεων. 



 2 

Με αυτά τα δεδομένα είναι, λοιπόν, απόλυτα λογικό πως το 

κυπριακό φυσικό αέριο, μαζί με τα υπόλοιπα κοιτάσματα της 

Ανατολικής Μεσογείου, αποκτούν σήμερα ένα ιδιαίτερα σημαντικό 

ρόλο όσον αφορά στην ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας της 

ΕΕ. Μπορούν, ακριβώς, να αποτελέσουν επιπρόσθετες ενδογενείς 

πηγές ενέργειας, τις οποίες και πρέπει να αξιοποιήσουμε με 

ευέλικτες μεθόδους διέλευσης, όπως αυτή του Υγροποιημένου 

Φυσικού Αερίου. Σε αυτή την προσπάθεια είμαστε πεπεισμένοι 

πως η Κύπρος μπορεί και πρέπει να πρωταγωνιστήσει, δρώντας 

καταλυτικά ως προς τη δημιουργία του αναγκαίου κλίματος 

ασφάλειας και ειρήνης στην περιοχή μας. 

Επίσημη θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας, σε συνέχεια και των 

αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και του Συμβουλίου 

Υπουργών Ενέργειας, είναι ότι πρέπει να υλοποιηθούν οι 

απαραίτητες ενεργειακές υποδομές που θα διασφαλίσουν την 

ενεργειακή επάρκεια της ΕΕ και θα άρουν την ενεργειακή 

απομόνωση όλων ανεξαιρέτως των Κρατών Μελών. Σημαντικό 

κομμάτι αυτών των ευρωπαϊκών υποδομών αποτελούν και τα 

μεγάλα ενεργειακά έργα που πρέπει να γίνουν στην Κύπρο. 

Ανάμεσά τους ο αγωγός για την έλευση του φυσικού αερίου στο 

νησί και ο Τερματικός Σταθμός Υγροποίησης Φυσικού Αερίου για 

σκοπούς εξαγωγών στις παγκόσμιες αγορές. 

Το έχουμε τονίσει πολλές φορές στο παρελθόν και θα το 

επαναλάβω και σήμερα, πως το Τερματικό Υγροποίησης αποτελεί 

τη στρατηγική επιλογή της Κυβέρνησης όσον αφορά στη βέλτιστη 

αξιοποίηση των γηγενών κοιτασμάτων υδρογονανθράκων. Βασική 

προϋπόθεση όμως για τη χρηματοδότηση και την κατασκευή του 

Τερματικού είναι να εξευρεθούν στην Αποκλειστική Οικονομική μας 
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Ζώνη οι επιπλέον ποσότητες φυσικού αερίου, πέραν των όσων 

έχουν επιβεβαιωθεί στο κοίτασμα Αφροδίτη, που θα το 

καταστήσουν βιώσιμο και ανταγωνιστικό. 

Ως εκ τούτου, ενώ συνεχίζουμε τις διαπραγματεύσεις για την 

κατασκευή του έργου με την κοινοπραξία των εταιρειών Noble 

Energy, Delek και Avner, πετύχαμε παράλληλα την επίσπευση 

κατά μερικούς μήνες της πρώτης ερευνητικής γεώτρησης της 

κοινοπραξίας ENI και KOGAS. Το ερευνητικό πρόγραμμα των εν 

λόγω εταιρειών, ανάδοχων των ερευνητικών Τεμαχίων 2, 3 και 9, 

αφορά στη διενέργεια αριθμού ερευνητικών γεωτρήσεων, σε 

περίοδο 12 με 18 μηνών. Ερευνητική δραστηριότητα 

προγραμματίζεται να ξεκινήσει, επίσης, η γαλλική Total στα 

Τεμάχια 10 και 11, περί το τέλος του 2015. 

Για να διασφαλίσουμε ακριβώς ότι θα μπορέσουμε να 

εκμεταλλευτούμε με τον καλύτερο τρόπο τις προοπτικές των 

κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην ΑΟΖ μας, προχωρούμε με 

εντατικούς ρυθμούς σε όλες τις ενέργειες και τομές που πρέπει να 

γίνουν. Συγκεκριμένα, εκπονήσαμε ήδη προκαταρκτικό Ρυθμιστικό 

Σχέδιο της περιοχής Βασιλικού, όπου με έμφαση στο Τερματικό 

Υγροποίησης λάβαμε υπόψη τόσο τις υφιστάμενες εγκαταστάσεις 

όσο και τις υποδομές των προτεινόμενων δραστηριοτήτων 

υδρογονανθράκων και των παρεμφερών βιομηχανιών. 

Επίσης, αναβαθμίσαμε τη λειτουργία τόσο της Δημόσιας 

Επιχείρησης Φυσικού Αερίου, που είναι ο φορέας διαχείρισης του 

φυσικού αερίου στην εγχώρια αγορά, όσο και της Εταιρείας 

Υδρογονανθράκων Κύπρου, η οποία θα αποτελέσει τον εμπορικό 

βραχίονα της Κυπριακής Δημοκρατίας για τα γηγενή αποθέματα 

υδρογονανθράκων. Αυτοί οι δύο Οργανισμοί θα αποτελέσουν τους 
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μηχανισμούς με τους οποίους η Κυπριακή Δημοκρατία θα 

διασφαλίσει και θα εποπτεύσει την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση 

των υδρογονανθρακικών της πόρων. 

Παράλληλα, ως Κυβέρνηση εργαζόμαστε για τη διαμόρφωση του 

θεσμικού και νομικού πλαισίου που θα επιτρέπει τη βέλτιστη και 

διαφανή διαχείριση των μελλοντικών εσόδων από την 

εκμετάλλευση του φυσικού μας πλούτου. Αξιοποιώντας, λοιπόν, 

τις εμπειρίες άλλων χωρών, όπως της Νορβηγίας και της 

Ολλανδίας, αλλά και με γνώμονα πάντα την ευημερία του τόπου 

και των μελλοντικών γενεών, προχωρούμε με σημαντικές 

ρυθμίσεις όπως είναι η δημιουργία του απαραίτητου Ταμείου 

Υδρογονανθράκων. 

Την ίδια στιγμή προωθούμε, ως οφείλουμε, την περιφερειακή 

συνεργασία των χωρών της Ανατολικής Μεσογείου στα θέματα 

των υδρογονανθράκων. Με εφαλτήριο και τις υφιστάμενες 

συμφωνίες οριοθέτησης της ΑΟΖ με το Ισραήλ, την Αίγυπτο και το 

Λίβανο, πετύχαμε ήδη την υπογραφή συμφωνίας με την Αίγυπτο 

για συνεκμετάλλευση κοινών κοιτασμάτων υδρογονανθράκων, ενώ 

βρίσκονται σήμερα σε προχωρημένο στάδιο και οι 

διαπραγματεύσεις μας με το Ισραήλ και τον Λίβανο για τη 

συνομολόγηση αντίστοιχων συμφωνιών. Παράλληλα, διατηρούμε 

ανοικτά τα κανάλια επικοινωνίας με Ελλάδα, Ισραήλ, Αίγυπτο και 

Λίβανο, ενισχύοντας συνεχώς τις μεταξύ μας εξαίρετες σχέσεις, 

ενώ εγκαινιάσαμε και διάλογο με τις χώρες της ΕΕ που 

ταλανίζονται από την πρόσφατη κρίση στην Ουκρανία. Οι χώρες 

αυτές προγραμματίζουν επενδύσεις σε ενεργειακές υποδομές, 

όπως π.χ. για υποδοχή υγροποιημένου φυσικού αερίου, και θα 
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μπορούσαν να αποτελέσουν δυνητικούς πελάτες των κυπριακών 

αποθεμάτων υδρογονανθράκων. 

Στο σημείο αυτό, επιτρέψτε μου να τονίσω ότι εξίσου έντονες και 

συνεχείς είναι και οι πρωτοβουλίες και δράσεις που 

αναλαμβάνουμε για προώθηση των συμφερόντων και των 

σχεδιασμών της Κυπριακής Δημοκρατίας γενικότερα στο διεθνές 

επίπεδο. Ενδεικτικά, υπενθυμίζω τα ενθαρρυντικά μηνύματα που 

στάληκαν προς όλες τις κατευθύνσεις από τις επισκέψεις Κυπρίων 

αξιωματούχων στις ΗΠΑ και, ιδιαίτερα, κατά την πρόσφατη 

ιστορική επίσκεψη του Αντιπροέδρου των ΗΠΑ στη χώρα μας. 

Επίσης, να αναφέρω πως μόλις πριν από λίγο επέστρεψα από τις 

Βρυξέλλες, όπου μαζί με τον Υπουργό Εξωτερικών κ. Ιωάννη 

Κασουλίδη συναντηθήκαμε με τον Ευρωπαίο Επίτροπο Ενέργειας 

κ. Günther Oettinger. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε υπό το 

πρίσμα του αυξανόμενου ενδιαφέροντος της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για τα αποθέματα υδρογονανθράκων της Ανατολικής 

Μεσογείου και ιδιαίτερα της Κύπρου που αποτελούν και 

ευρωπαϊκά αποθέματα. Κατά τη διάρκειά της, τονίστηκε η πλήρης 

ευθυγράμμιση των σχεδιασμών της Κύπρου ως προς την 

ενίσχυση της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασμού της ΕΕ. 

Επίσης, συμφωνήσαμε με τους αξιωματούχους της ΕΕ στην 

εγκαθίδρυση διαλόγου μεταξύ Κύπρου και Ένωσης για 

συγχρονισμό των προγραμματισμών μας, ενώ εξετάσαμε και το 

ενδεχόμενο αξιοποίησης των ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών 

εργαλείων για μελέτες και έργα. 

Κυρίες και Κύριοι, 

Είναι απόλυτα κατανοητό το ενδιαφέρον και οι ανησυχίες τόσο οι 

δικές σας όσο και των υπόλοιπων συμπολιτών μας, αναφορικά με 
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τη διαχείριση του ενεργειακού πλούτου της χώρας μας. 

Αναμφίβολα, η σωστή και συνετή εκμετάλλευση των γηγενών 

κοιτασμάτων υδρογονανθράκων θα βελτιώσει την ασφάλεια του 

ενεργειακού εφοδιασμού της Κύπρου και θα οδηγήσει τον τόπο σε 

πορεία ανάπτυξης και ευημερίας. 

Οι προοπτικές που δημιουργούνται σήμερα για τη χώρα μας είναι 

όντως ευοίωνες. Για την ευόδωσή τους όμως επιβάλλεται να 

είμαστε συγκρατημένοι και προσεκτικοί σε ότι αφορά στα ζητήματα 

υδρογονανθράκων και, κυρίως, να συνεχίσουμε απρόσκοπτα και 

προσηλωμένα την πορεία της Κύπρου προς την εξυγίανση και τις 

μεταρρυθμίσεις. 

Μακροπρόθεσμος στόχος μας παραμένει η δημιουργία μιας 

βασισμένης στη γνώση οικονομίας, που με επίκεντρο τη 

βιομηχανία πετρελαίου και φυσικού αερίου και με έμφαση στην 

έρευνα, στην καινοτομία, στην εκπαίδευση και στην 

εμπειρογνωμοσύνη, θα επιτρέψει στην Κύπρο να εξάγει υπηρεσίες 

στην περιοχή μας, αλλά και πέρα από αυτήν. Προς υλοποίηση του 

πιο πάνω στόχου βέβαια, προσβλέπουμε στη συμπόρευση και στη 

συνεργασία του Οργανισμού Γυναικών Επιχειρηματιών 

Επαγγελματιών Λεμεσού και του Επιστημονικού Τεχνικού 

Επιμελητηρίου Κύπρου, τόσο με το Υπουργείο μας όσο και με όλα 

τα αρμόδια Τμήματα και Υπηρεσίες. 

Σας ευχαριστώ θερμά για την προσοχή σας και εύχομαι κάθε 

επιτυχία στις εργασίες της σημερινής σας ημερίδας. 


